

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru streinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grăi prin gura streinului.

## Vn nou program politic

### Manifestul legionarilor Ceho-slovaci.

In coloanele ziarului nostru s'a dat o deosebită atenţiune acţiunii corpului legionarilor din Ceho-Slovacla, cari după însăşi mărturisirea preşedintelui Masaryk făcând la recentul congres al legionarilor Ceho slovaci dela Praga, au fost „cel mai viguros factor şi cea mai eficace putere la înfiinţarea noului stat Ceho-slovac” şi cari continuă şi astăzi să joace un deosebit rol în viaţa publică, politică şi socială a Ceho-slovaciei.

Concepţiunile lor politice-democratice legionarii Ceho slovaci au ţinut să le depună într'un manifest care a fost aprobat de cei 40.000 legionari întruniţi zilele trecute la Praga. De relevant este că legionarii Ceho-slovaci, deşi aparţin tuturor partidelor politice, au căzut de acord asupra unui program comun, care să ţină cont de principiile democraţiei, umanităţii şi ale adevărului.

Partea introductivă a manifestului trece în revistă începutul războiului mondial, pacea încheiată acum cinci ani şi recunoaşterea dreptului poporului Ceho-slovac, la libertatea sa. Manifestul continuă apoi, din cuvânt în cuvânt:

Republica noastră îşi poate implini misiunea în lume şi poate deveni un stat puternic numai în cazul când se va nizuî neîntrerupt să rămână progresistă, în înţelesul declaraţiunii dela Washington, observând cu scumpătate libertăţile politice ale democraţiei, depuse şi garantate în Constituţie cari, durere, mai trebuiesc la noi susţinute şi apărate în contra reacţiunii.

Separarea bisericii de stat.

Astăzi se impune, ca o cerinţă naţională şi ca o poruncă a dezvoltării sănătoase a republicei, în înţelesul declaraţiunii dela Washington, ca să ducem la îndeplinire deplina libertate şi egalitate în faţa legii pentru toate bisericile, separându-se în acelaş timp biserica de stat. Din şcolile noastre trebuie să formăm ateliere în vederea adevăratei reeducări a poporului nostru pentru libertatea democratică, pe care trebuie s'o continuăm în administraţia statului şi s'o

apărăm neînduplecaţi în contra abuzurilor ierarhiei.

Protecţiunea celor ce muncesc.

Amintindu-ne spiritul luptei pentru libertate nu ne putem mulţumi numai cu libertăţile politice şi egalitatea în faţa legii. Numai încrederea într'o soartă mai bună a celor ce muncesc a făcut din masele poporului exploataţi luptători gata de sacrificiul suprem pentru desrobirea naţională. Din poporul nostru se poate face şi astăzi un apărător viguros şi conştent al ideii noastre de stat în teritoriile limitrofe, numai prin protecţiunea celor ce muncesc împotriva exploatarii economice. De asemenea se poate preîntâmpina influinţa disolvantă a celor cari predica indispensabilitatea revoluţiunii sociale şi a dictaturii proletariatului, -- numai printr'o luptă consecventă în contra stării mizere nemeritate a celor ce muncesc sau doresc să muncească. De aceea, chemăm pe toţi, cari iubesc republica şi poporul, la muncă pentru reforme largi sociale şi economice, așa cum au fost puse în vedere în declaraţiunea dela Washington.

Dreptul de intervenţiune al Statului în raporturile economice

Noi voim ca ideea democratică să fie introdusă în mod consecvent în viaţa economică şi ca să fie asigurată în acelaşi măsură tuturor, atât egalitatea în faţa legii cât şi egalitatea prilejului de-a munci şi dobândirea mijloacelor de producţie.

Voim, ca statul să nu ezite a se amesteca în drepturile de proprietate moştenite sau pe alte căi câştigate, în ce priveşte mijloacele de producţie, întru cât se face abuz de aceste în detrimentul obşteii naţionale şi de stat cu dreptul de exploata pe muncitori şi consumatori.

Voim să numai fie ex-

ploataţi şi venituri dobândite fără muncă, să dispară nedreptăţirea claselor şi legiferările de clasă, pentruca conflictele de interese provocate de distribuţia muncii să fie satisfăcute în mod just în spiritul reciprocităţii.

Ridicarea sentimentului răspunderii

Poporul nostru ştie şi simte, că piedicile în calea progresului şi a muncii roditoare nu stau numai în reauavoinţă şi ura duşmanilor republicei, saturată cu iluziile unui radicalism neroditor, ci şi în greşelile şi scăderile celor ce sunt aderenţii republicei. Adeseori puţina pregătire şi divizarea amicilor progresului facilitează succesele aderenţilor reacţiunii şi adeseori încercări bune eşuează din lipsa de perseverenţă a celor ce stau la spatele acestor încercări bune.

Se impune ridicarea sentimentului răspunderii şi cel al adevărului faţă de popor şi republică în sânul celor ce deţin astăzi puterea în stat. În cazul acesta vor fi câştigaţi pentru munca pacinică şi mulţi dintre acei cari stau azi la o parte fără a voi rău poporului şi statului.

Poporul nostru va acorda bucurios şi cu mulţumire ajutorul şi aprobarea sa unui guvern, care va pune în funcţie în mod prevăzător, dar sistematic şi consecvent, politica sa culturală, economică şi socială pentru salvagardarea democraţiei adevărate, a progresului spiritual în administraţia statului şi în chestiunile şcolare, a asigurării celor ce doresc să muncească în contra lipsei de lucru şi a ameliorării corespunzătoare a condiţiilor de viaţă a tuturor celor ce muncesc.

Reforme sociale.

Poporul nostru este deja de mult timp pregătit a considera soluţionarea şi perfecţionarea efectivă a marilor reforme sociale şi economice drept o necesitate naţională şi de stat, a cărei scop ar fi înlăturarea situaţiunii precare insuportabile a raporturilor actuale între muncă şi capital, refacerea consecvenţei şi deplină a nedreptăţilor, cari s'au comis faţă de naţiune după lupta dela „Muntele alb”, prin confiscarea pământului şi asigurarea statului şi a poporului în contra pericolului, care derivă din dominarea elementelor streine asupra celor mai importante ramuri ale industriei.

În primul rând, se impun următoarele reforme: asigurarea pensiei tuturor celor ce muncesc; desăvârşirea reformei agrare şi etatizarea minelor de cărbuni.

\* \* \*

Dorim ca poporul să se emancipeze de sub moştenirea tradiţională a sclăviei şi a războiului, şi de sub egoismul îngust şi patima oarbă de partid, având în totdeauna înaintea ochilor că numai prin serviciile aduse democraţiei, umanităţii şi adevărului am învins şi că numai prin aceleaşi servicii ne vom putea asigura libertatea.

Noi credem în democraţie, noi credem în libertate — o libertate care să se desvolte treptat. Republicei, poporului ei şi primului ei president T. G. Masaryk — *zdar!*

Bursa din Cluj se va înfiinţa la toamnă, când a promis ministrul industriei şi comerţului, ca se va ocupa special de bursele din centrele Ardealului.

## Rusia sovietică şi Basarabia

— Declaraţiunile noului reprezentant rus la Praga. —

PRAGA 22. — Dl. Ozzenkov, noul reprezentant al Republicii sovietice ruse, a declarat ziarului „Neue Freie Presse” că relaţiile dintre Rusia, Iugoslavia şi Cehoslovacia sunt destul de amicale şi nu există nici o divergenţă.

Între Rusia şi România există chestiunea Basarabiei — care, câtă vreme nu va fi rezolvată favorabil Rusiei sovietice, o apropiere este imposibilă.

## Criza de guvern din Iugoslavia

— Passici a fost înlăturat. —

Belgrad 22. — Domnia dictatorului Passici a ajuns la sfârşit. Regele Alexandru, în faţa curentului popular ostil lui Passici, a însărcinat pe Liuba Ivanovici cu formarea guvernului.

Mandatul dat acestuia este foarte larg: poate forma un guvern de concentrare din partidele opoziţiei sau chiar din radicali, dar fără să facă parte din Passici şi nici Priblicievici. Condiţia regelui Alexandru este, însă, înlăturarea disolvării Camerei şi noul alegeri să nu se facă acum.

Cu toate că soluţia regală găseşte aprobare în multe cercuri, se crede că nici Liuba Ivanovici nu va reuşi să formeze un guvern care să aibă majoritate sigură în Cameră.

Opoziţia cere alegeri generale libere — fiind sigură de-o victorie zdrobitoare împotriva lui Passici şi a tovarăşilor săi.

Noul tarif vamal de import a fost promulgat prin decret regal ieri.

Taxele noului tarif se percep în lei aur.

Noul tarif vamal intră în vigoare la 1 August. Prin el se acordă protecţiune şi industriilor următoare: ciment şi industria mobilelor. Pentru hârtia de tipar s'au majorat taxele vamale dela 200—220 la 500—600 lei per suta de kgr.

Prin măsura din urmă se dă lovitură pentru satisfacerea trustului brătienist la fabricarea hârtiei împotriva culturii naţionale.

# Pagina distractivă: stiri și varietăți literare - științifice - sportive

## Condamnarea unui poet

Zlarele din Budapesta ne aduc următoarea știre:  
Poetul maghiar Attila Iozsef a publicat într-o revistă literară o poezie sub titlul „Cristos care se revoltă”, pentru care procurorul l-a dat în judecată pe motiv că a hultit pe Dumnezeu.  
La desbaterea finală a procurorului, poetul s'a apărat spunând că nu l-a trecut nici prin minte să hulească pe Dumnezeu, poezia închinată fiind o metafora, care tâlmăcește ruga unui muncitor simplu pentru înfruptarea dreptății sociale. Cu toate că apărătorul — un distins membru al baroului „budapestan” — a îngrat din literatura maghiară și cea mondială numeroși poeți mari, cari s'au folosit de metafore similare și cu toate că în-suși procurorul a revenit spunând că poetul n-a avut intenția de-a huli Dumnezeu, poetul Iozsef a fost condamnat la 8 luni închisoare și 200.000 coroane amendă în bani.

## Măsuri pentru eftinirea traiului în Polonia.

Guvernul polonez a decis reducerea taxelor de import pentru făină de secară (40%), brânzeturi(40%), piele și țalță (60%), pânză și bumbacuri 80%). Carnea conservată, sărată sau proaspătă, este liberă la import.  
Se speră că se va produce o scădere a prețurilor în interior prin aceste reduceri.

## Călătoriile aeriene

Progresele realizate în călătoriile aeriene în occidentul Europei întrec așteptările. Pe linia Canalului Mânelei (Paris-Londra) — cu toată vremea rea ce bântuie în acea regiune — s'au făcut dela 1 Aprilie 1921 până la 1 Aprilie 1922, 3500 călătorii cu 11.000 pasageri și 17 tone bagaje. În al doilea an (1922—1923), 5100 călătorii cu 13.000 pasageri și 208 tone mărfuri. Și nici un accident mortal.

## Aur artificial.

Incă din vechime s'au încercat mulți și mult ca să ajungă la fabricarea aurului pe cale artificială. Toate încercările însă au rămas zadarnice.

O știre din Berlin ne vestește acum că unul profesor german i-a reușit să încoroneze cu succes aceste încercări. Profesorul este dr. Adolf Miethe, conducătorul laboratorului fotoelectric al Academiei tehnice din Berlin și al observatorului din Charlottenburg. Acestuia i-a reușit ce, prin discompunerea atomului de argint viu, cu ajutorul unei energii electrice extrem de puternice, să ajungă la aur curat. Prin microanaliză s'a stabilit că profesorului Miethe i-a reușit să producă aur cristalizat curat; natural în cantitate foarte mică.

Invenția nu poate avea încă nici o importanță din punct de vedere economic, deoarece obținerea aurului pe această cale necesitează o energie și cheltuieli atât de mari, încât acestea costă de mii de ori mai mult decât aurul produs pe urma lor. Totuși descoperirea înseamnă un mare succes științific.

După părerea drului Miethe și a asistentului său dr. Stammreich, pentru producerea pe această cale a unui chilogram de aur e nevoie de-o cantitate de argint viu și de o energie electrică în preț de cel puțin 20 milioane Mărci.

## Grăul Cehoslovaciei

Calitatea grăului cultivat în Cehoslovacia nu corespunde cerințelor fabricanților de pâine. De-aceia, o bună piață pentru desfacerea făinei de grâu strelnă, exportatorii o găsesc în Cehoslovacia. Făina românească ar găsi ușor un plasament bun și valoros.

## Onorarul tenorului Grozăvescu

Dintr'o scrisoare, pe care cântărețul român Grozăvescu o trimite unui văr al său din Timișoara, reținem faptul, că fostul tenor al Operei din Cluj e angajat să cânte de patru ori la lună în Opera din Berlin. Pe seară Grozăvescu primește onorarul de 500 doiori, sumă care însemnează peste 100.000 Lei românești.

## Cine este adevăratul inventator al „razelor morții”.

Intr'un număr recent al ziarului nostru ne-am ocupat cu „Razele Morții”, noua descoperire științifică a lui Grindell Mathews, care constă din niște raze ce pot fi trimise la depărțări mari cu misiunea de a nimici într'o clipă și cu ușurință orice vietate și orice fortăreață. Acum cetim în ziarul „Hamburger Fremdenblatt” următoarea desmărire:

Miercuri seara profesorul Dr. Wasmus a prezentat, la o întrunire a membrilor societății radio-technice din loc, pe un englez cu numele Albon Roberts, care a susținut că el este adevăratul inventator al așa numitelor „Raze ale morții”, în jurul cărora a făcut atâtă reclamă senzațională colaboratorul său Grindell-Mathews. Aparatul lui Roberts, care se găsește actualmente la Copenhaga, va fi adus săptămâna aceasta la Hamburg și atunci deabia se va ști ce să credem despre această descoperire. Se presupune deocamdată că „Razele morții” nu sunt alta decât raze calorifere.

D-l Roberts a făcut deocamdată câteva experimentări cu alte invenții de-ale sale, cari,

deși din punct de vedere științific nu surprind, sunt totuși extrem de interesante din punct de vedere tehnic și practic. Roberts a pus în mișcare și a dirijat o mică mașină și un auto prin unde calorifere respective acustice. Mai de parte a făcut să se aprindă o mică lampă electrică prin fluierături cu o fluieră de toate zilele sau cu gura. În tot cazul putem privi cu interes viitoarele experimentări ale d-lui Roberts”.

## Decreșterea populației în Berlin.

Reducerea numărului nașterilor în Berlin se manifestă cu deosebire în cercetarea școlilor. Au fost închise până acum cinci școli comunale din lipsă de elevi. Este plănuită desființarea a 460 clase în școlile din Berlin, prin care fapt vreo 500 puteri didactice rămân pe drumuri.

## Un hotel uriaș.

Hotelul „Pennsylvania” din New York, de curând terminat, numără nu mai puțin de 27 etaje, în cari sânt socofite și cele 8 etaje supterane, precum și etajul-găd nă de pe acoperiș. Acest hotel uriaș dispune de 2000 odăi și numeroase săli publice. Numărul zilnic al mușterilor trece de 5000, dintre cari aproape toți au și locuință în hotel.

Pentru serviciu stau la dispoziție 2000 oameni, prin urmare acest edificiu monstru găzduiește zilnic 7000 suflete, un număr care corespunde locuitorilor unui oraș delă noi.

În cele șase restaurante ale hotelului se servesc zilnic aproximativ 15.000 dejunuri și prânzuri. În bucătării se consumă, combustibil zilnic, 75.000 metri cubici gaz iar pentru frigoriere și impropătarea aerului se trec zilnic 125 tone gheață. În spălătoriile hotelului se spală și calcă zilnic 30.000 chilogramé albituri, 25.000 lampi electrice luminează otelul, consumând 14.000 Kilovați — oră.

Originală este ideea proprietarului, care trimite în fiecare dimineață fiecărui mușteriu un număr gratuit de ziare, pe care sunt imprimate cuvintele: „Bună Dimineața”.

## Comori arheologice

### În pădurile seciare ale Americii

#### — O civilizație mai veche ca a Nilului. — Omul preistoric: craniul din sudul Californiei. ---

În timpul din urmă, a stărnit mare senzație descoperirea mormântului lui Tut-Anch-Amon în Valea Regilor din Egipt.

Ziarul american „New-York World” aduce însă știri despre descoperiri arheologice în America, cari prin vechimea obiectelor descoperite acolo întrec cu mult pe cele din Egipt.

Se știe că în secolul al 19-lea aproape toate cercetările arheologice s'au făcut în Europa și Orient, iar America nu a fost explorată în această direcție. Comorile arheologice găsite în ultimul timp acolo, au atras însă privirile arheologilor și asupra noului continent, unde, până acum, America centrală și Mexicului promit foarte mult pe terenul acestor descoperiri.

Dr. Manuel Gamio, conducătorul secției antropologice a guvernului mexican, a făcut unui corespondent al ziarului mai sus amintit, interesante destăinuri asupra rezultatelor la cari pot duce cercetările arheologice în această parte a Americii.

La o distanță de aproximativ 50 kilometri spre Nord de Mexico-City zace orașul preistoric Teolihuacan care — cu toate că e explorat numai în mod superficial — oferă, cu piramidele sale închinatē Soarelui și Lunii, una din cele mai importante descoperiri arheologice de până acum. Aici au fost aflate sub ruinele unui oraș vechi, multe ruine ale unui alt oraș cu mult mai vechi, despre care arheologii cred că dovedește o cultură în Mexico și America de mijloc care întrece cu mult în v-chitne cultura din Valea Nilului.

Se crede că orașul de deasupra datează cam dela 3000 ani înainte de Christos. Cât privește însă vechimea ruinelor de dedesupt, nu a putut fi apreciată nici măcar aproximativ.

În partea de Sud a Californiei, în apropiere de Los Angeles, pe un teritoriu care mai înainte aparținea tot Mexicului, a fost aflat un craniu omenesc, după care — luându-se în considerare stratul geologic în care a fost găsit — originea neamului omenesc pare a fi cu cel puțin o jumătate de milion de ani mai veche, de cum se credea până acum. Într'o peșteră din Valea Neander, în apropiere de Düsseldorf (Germania) a fost găsit la anul 1856 un schelet omenesc al cărui craniu avea foarte mare asemănare cu al maimuței. Acest craniu a fost socotit ca al celei mai vechi rase omenești. Craniul găsit în California e mai vechiu decât acesta.

\* \* \*

În decursul cercetărilor sale — parte superficială executate — în ruinele orașului preistoric Teolihuacan, dr. Manuel Gamio a făcut foarte interesante descoperiri, deși cea mai mare parte a orașului nu e desgroapată. Afl. între altele, unelte și diferite obiecte, cari dovedesc cultura poporului ce le-a inventat și le-a folosit. Aceste lucruri au fost găsite zăcând pe padimentul de piatră al caselor, făcând impresia că ele au fost părăsite de oameni cari au trebuit să fugă și să se salveze în pripă. Se poate că vre-o catastrofă a naturii, fie vre-o erupție vulcanică sau altceva, s-a abătut asupra lor. Uaele gravuri în piatră găsite tot de dânsul sunt colorate în culori splendide.

O piederă însă care stă în calea cercetărilor și a rezultatului ajuns pe urma lor, o formează faptul că încă n-au putut fi descifrate hieroglifele de pe temple și alte clădiri.

Mai mult decât aceasta, împiedecă gelozia guvernului mexican, care nu prea poate scrutațorii streini să facă cercetări.

Cercetările extraordinare cari ar trebui făcute cer sume enorme de bani. Mexico nu are însă bani de dat pentru ele. Numai o colaborare a statelor streine cu învățații mexicani va duce la rezultatele ce lumea științifică le așteaptă cu nerăbdare.

## Doctors în medicină

Români în ordine alfabetică:  
Dr. Bența Sever, str. Castelului 78.  
Dr. Căltman Nec. Insp. sanitari str. Castelului 52.  
Dr. Cloș Ștefan, str. Lungă.  
Dr. Dobrescu Alecsandru, medic Ș f Policlinic, Tg. G. al lui 5 Medic dentist.  
Dr. Donat August, medic circumscrip. urbană, Scheiu.  
Dr. Gancevici I. medic șef oraș str. Porții 64  
Dr. Mihalovici H. str. Eaterinei 10.  
Dr. Negrilă Valeriu, medic spital, str. Principele Carol.  
Dr. Oancea Constantin, Scheiu.  
Dr. Oprescu Dum. Spitalul Militar.  
Dr. Prișca Tarzintus, str. Neagră 44  
Dr. Suiță Alex. str. Fântânei  
Dr. Suciu Sibiannu M. str. Ecaterinei  
Dr. Sbarcea Teodor, str. Eaterinei 8.

## A N U N Ţ .

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne No. 22131 din 1924 se face cunoscut tuturor supușilor streini meseriași de ori ce profesione din orașul Brașov, care lucrează fie în fabrici, ateliere mici sau în particular și pe contul lor propriu, între aceștia înțră și ingineri, funcționari comerciali, frizeri, chelneri, șoferi, muzicanți cât și muncitori, etc. . . .

Sunt obligați a se prezenta la Prefectura Poliției orașului Brașov, camera No. 4, cu începere din ziua de Luni 21 Iulie a. c. orele 4 p.m. în următoarea ordine.

1. Cei care numele de familie începe cu litera A, B și C se vor prezenta în sus menționata zi și oră.
2. Cei cu litera D, E, și F. în ziua do 25 Iulie a. c.
3. Cei cu litera G, H, și I. în ziua de 26 Iulie a. c.
4. Cei cu litera J, K, și L. în ziua de 27 Iulie a. c.
5. Cei cu litera M, N, și O. în ziua de 28 Iulie a. c.
6. Cei cu litera P, R, și S. în ziua de 29 Iulie a. c.

Și celelalte litere în zilele următoare.  
Toți acești supuși streini se vor prezenta în persoană cu toate actele ce posedă inclusiv

pașaportul și biletul de liberă petrecere și cu o dovadă dela firma unde lucrează.

Se atrage atențiunea celor ce nu se vor conforma prezentei comunicări că vor fi expuși la izgonirea din țară.

**Lucrez ciorapi, bluze de de lână, capoade, preț convenabil. Brașov, Str. Locu, Spit. Militar No. 112. 691 1—2**

**Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”**



Saxonia No. 2780.

Masini de treerat cu aburi și benzină de constructiunea cea mai modernă și perfectă se găsesc pentru se:  
: : zonul actual la reprezentantul nostru : :

## IOSEF BAUER

Atelier tehnic Brașov, Strada Lungă 146.

Adr. Tel. Maschinen bauer BRAȘOV.

TELEFON 568.

TELEFON 568.

Hofher-Schranz-Clayton-Shattleworth S. A.

VIENA - BUDAPESTA.



Călăuza vilegiaturistului în Braşov şi jur

Indicaţiuni necesare pentru informarea exactă a vizitatorilor noştri

Rubrica aceasta este permanentă, ca să fie în orice zi la dispoziţia cetitorilor noştri...

Altitudinea Braşovului

Braşovul aşezat la poalele păduroase ale Carpaţilor, este situat în frumoasa vale a Bârsei...

Cu drept cuvânt este staţiune climaterică prin împrejurimile sale unde clima plăcută, răcoasă...

Sabururile oraşului

Sunt patru: Scheiul, cel mai pitoresc, Cetatea (centrul) Biama şi Braşovechiul...

De vizitat în Schei: Liceul Andrei Şaguna înfiinţat la an. 1850 (Piaţa general Berthelot)...

In Cetate: Biserica Neagră cu muzele săseşti, Biserica Sf. Adormiri şirul Grâului, Licee: Real „Meşota”, Principesa Elena...

In Braşovechiu: Biserica Sf. Adormiri, str. Bisericei, La Bartolomeu: Cimitirul eroilor...

In afară de oraş: Pe romuri, bodega Belvedere; Warte (vedere generală spre ţara Bârsei), Restaurantul „Vederea Carpaţilor”...

Tramvaiul Honterus-Noua-Dârste-Săcele

Dela Promenadă, plecarea: ora 6 dim. până la Dârste, 7.09, 8.23, 9.52, 12.08 (până la Dârste), 12.19, 13.37, 14.39, 15.57, 17.05, 18.20, 19.28 (până la Dârste), 19.46 - Satalung.

La Bartolomeu: dela Promenadă pleacă 7.25, 12.08, 16.58, 18 şi 20.38.

Dela Bartolomeu la Promenadă: 5.51, 7.00, 7.46, 13.21, 17.40.

La gara Braşov, dela Promenadă: 8.03, 8.41, 10.55, 13.40, 14.30, 16.30.

Dela gară la Promenadă: 8.26, 9.12, 11.24, 14.09, 15.05, 16.46 (până la Bartolomeu)

Direct Bartolomeu-Promenada Dârste-Satalung; plecarea din Bartolomeu: 5.51, 13.21.

Dela Dârste direct Bartolomeu: 6.50 şi dela Satalung-Bartolomeu 11.14, la Promenadă 12.08.

Localităţi de vizitat în jurul Braşovului

- Dela Braşov la Cetate 15 km., Râşnov 15 km., Zizin (bâi) 18 km., Predeal 25 km., Vâlcele (bâi) 27 km., Bran 28 km., Sinaia 48 km., Tâşnad (bâi) 72 kl.

Dela Braşov la Bran face curse o camionetă care pleacă din Piaţa sfatului (ce. trul oraşului) în fiecare zi.

Dămblăca şi în serbători, din piaşa Libertăţii (dela Stat), câte un camion pentru persoane la ora 5, 6 şi 7 dim. până la murginea Scheiului, în vederea cursurilor în Poiana.

Farmacii

- George Tuliţa „Sfânta Maria” Str. Principele Carol No. 9, I. Popăşteriu „Sfântul George” Piaşa Prundului No. 6, Victor Klein „La Coroana de Aur” Strada Esteriei No. 7, Carol Schmiedt „La Ursu” Strada Orfanilor No. 1, Iulius Hörnung „La Arap” Şirul Florilor No. 15, Eugen Neusălter „logerul păzitor” Târgul Grâului No. 7, Francisc Kelemen „Biserica Albă” Str. Principele Carol No. 36, Friedrich Steiner „La Leul de Aur” Strada Porţii No. 21, Ferdinand Jekelius „La Speranţă” Strada Porţii No. 33, Fritz Lukas „Crucea de Aur” Strada Gării No. 14, E. Eichhorn „Turnul Negru” Str. Fântânei No. 43, Eduard Kögler „Hygeia” Strada Lungă No. 81, Gh. Căteanu Str. Lungă, lângă restaurantul „Gambrianus”, I. Borgovau str. Castelului în faţa Hotelului Continental.

Drogherii

- N. Caragea, str. Hirsch, Telefoa No. 515, Kræfft & Herber, Sg. Grâului, C. H. Neusălter, str. Porţii 16, Iulius Teutsch, str. Principele Carol 5.

Restaurante

- „Transilvania”, Principele Carol 31 (pe Promenadă), „Maiorul Mura”, Principele Carol No. 9, Otel „Coroana”, str. Porţii „Rotenbacher”, str. Lungă 34, „Gewerbeverein”, Boulevardul Regele Ferdinand, „Redoute”, str. Hirsch, „Gaura dulce”, str. Măcelarilor, „Gabel”, Tg. Boller, „Gambrianus”, str. Lungă 12, „La Cerba”, str. Lungă 13, „Predealganu”, str. Mih. Weiss No. 10, In Noua: restaurant grădina La Poiana Verde (Tannenau)

Oteluri

- „Coroana” Strada Porţii 70, 100 camere, Continental Str. Castelului 48 camere, Vila Kertsch Bul. Ferdinand 4, 20 camere, Metropoli str. Neagră 2, 15 camere, Coroana Veche Str. Roseilor 3 10 camere, Cărciuma Roşie Prister Str. Neagră 18, 5 camere, Meicul Alb Str. Lungă 2, 13 camere, Römer Str. Fântânei 23, 10 camere, Kriştea Str. Fântânei 42, 6 camere, Pesta Str. Gării 28, 4 camere, Calul Alb Gara Braşov 20 camere, Predeal Gara Braşov 43, 5 camere, In Noua „Otelul Schneiders” cu 24 odăi.

Băi.

Baia de aburi, băi de cadă (vană) şi hidroterapie, a Eforiei şcoalelor române, str. Prundului No. 4 Tel. 161. şi Baia de cadă (vană) din Tg. Boller.

Tablou

daspore adresele Autorităţilor de pe teritoriul oraşului Braşov.

- Comandamentul Corpului V. armată, str. Fântânei, No. 47 (fosta cazarmă de jandarmi) Pref. ctura judeţului-Bulevardul Regele Ferdinand Telef. No. 19, Primăria Oraşului Str. Porţii 63, Telef. No. 24, Preşedintele Tribunalului-Palatul Justiţiei Telef. No. 204, Administraţia Financiară-Bulevardul Regele Ferdinand, Telef. No. 490, Judecătoria de Ocol Palatul Justiţiei, Judecătoria de instrucţie-Palatul Justiţiei Telef. No. 668, Prim procuror-Palatul Justiţiei, Telef. No. 765, Dir. Regională C. F. R. Str. Porţii 72, Telef. No. 304, Poliţia Oraşului-Şirul Florilor 13, Telef. 26, Prefectul Poliţiei-Şirul Florilor 13, Telef. No. 374, Oficial Sig. Generale-Calea Victoriei 34, (Str. Fântânei) Telef. 777-778, Poliţia Gărei La Gară Telef. No. 759, Comendura Pieţii Str. Fântânei Telef. No. 325, Cercul de Recrutare-Cazarma Regele Ferdinand I. Telef. No. 123, Inspectoratul Muncii-Str. Porţii 18, Telef. No. 3.85, Regimentul 8 Jandarmi, Telef 151, Regimentul 89 Inf.-Calea Victoriei (Str. Fântânei) 747, Bat. II Vânători de Munte, Cazarma Regele Ferdinand I. Telef. 728.

- Comand. Brig. de Artilerie şi Reg. 41 Artilerie, Str. Lungă. Telef. 780, Serv. Silvic de Siat Str. Castelului 42-Telef. 251, Primăria-Str. Porţii, Telef. 131, Secţia Militară orăş. Str. Porţii 63 Telef. 435, Scaunul Orfanal, Str Porţii 63. (Primărie) Dirigitelul Poştei, P. T. T. Bulevardul Regele Ferdinand Telef 255, Serv. Edil, Poduri şi Şosele, Şirul Spitalului Militar 3 Telef. 175, Serviciul Hydraulic, Şirul Cetăţii 7 Telef. 91, Notari Publici: Dr. Moşoiu-Principele Carol Telef. 274, D. David Bleahu, str. Porţii 67, Telef. 292, Oficiul Stărei Civile-Casa Sfatului Piaşa Libertăţii Telef. 279, Baroul Avocaţilor, Principele Carol 7, Telef. 279, Camera de Iud. şi Comerţ, Str. Porţii 65 Telef. 27, Inspectoratul Industrial, Str. Timişului 2, Telef. 754, Inspectoratul Igienic, Str. Castelului 52, Telef. 756, Serv. Silvic Orăşenesc, Str. Argintarilor 5, Telef. 208.

- Garaje de automobile, Leonida & Co, garaj, Strada Gării 2, Magazinul, depozit, Bulevardul Ferdinand, Fraţii Schieil, garaj, Strada Castelului 138, Magazinul, depozit, Strada Porţii, Ziegler A., Strada Lungă 14, Babin-ky, Strada Lungă 105, Hansmann & Martin, Strada Lungă 39, Gusbeth & Turnus, Strada Lungă 168.

- Expediţii la gară pentru mobile, bagaje, mărfuri, etc., fac următoarele firme: H. Aronsohn & Co. Piaşa Libertăţii No. 1 (Casa Sfatului). Aci este instalat şi un birou pentru vânzare de bilete C. F. R. (Tel. 7). L. Schmidt, Strada Mihail Weiss No. 25. (Tel. 57). Schenker & Co, Strada Sf. Ioan No. 24. Hamalii se pot recunoaşte după numărul aplicat pe cacheta lor, şi se găsesc de obicei în colţul dintre Piaşa Libertăţii cu Strada Hirsch.

Cafenele.

- Transilvania, Principele Carol No. 31, Coroana, Strada Porţii No. 70, Elite, Şirul Inului No. 34.

Părinţi! Elevi!

Cursuri de preparaţie pentru corigenţe, examene de admitere la licee, şcoli secundare, normale, meserii, şcoli militare, preparaţii pentru examene de hără cu reuşită sigură predă profesor autorizat. Curs special de limba română pentru streini.

Taxic de cursuri foarte convenabile Cursul ţine 45 zile. Inscrisiile se primesc până la 25 Iulie la Secretarul liceului real „Dr. I. Meşota”, Inlocare zidela orele 10-12 a. m. 684 3-5

De arendat

In Poiană, păşune de prima calitate cea 120 jugăre. Informaţii Str. Prundului 25. 1-6

DE VANZARE

LOCOMOBILE Puţin uzate, 12 H. P. Clayton-Schuttleworth Se pot vedea la: BRASOVIA--DARSTE TELEFON 142. Saxonia No. 2929. 1-1

MERSUL TRENURILOR VALABIL DELA 1 Iunie 1924.

Trenuri cari sosesc la Braşov.

Table with 4 columns: Origin (Dela Bucureşti, Dela Oradea-Mare, Dela Arad, Dela Făgăraş şi Sibiu, Dela Sf. Gheorghe şi Breţcu, Dela Madefalău, Târgul Mureşului etc., Dela Zărneşti), Train Name, No., and Time.

Trenuri cari pleacă dela Braşov.

Table with 4 columns: Destination (La Bucureşti, La Oradea-Mare, La Arad, La Făgăraş şi Sibiu, La Sf. Gheorghe şi Breţcu, La Madefalău, Târgul Mureş etc., La Zărneşti), Train Name, No., and Time.

# INFORMAȚIUNI

**București 22.** — În urma aprobării Consiliului de ministri, Casa Muncii C. F. R. a acordat un spor la pensile de bază ale văduvelor și minorilor cfr. Sporurile sânt de 200, 100, 50 și 20 la sută.

**București 22.** — Direcțiunea C. F. R. a dat ordin tuturor Regionalelor sale și stațiilor să ia măsuri ca toate trenurile de persoane care circulă noaptea, să fie luminate.

**București 22.** — Joi 24 Iulie se va opri circulația între orele 2—6 d. o. pe liniile Bozou-Boboc, pentru repararea liniei.

**Guvernul grec a demisionat** fiind pus în minoritate în Cameră, în urma discușiei tumultuoase provocată de excepțiile contra regalștilor la Salonice. În acest oraș, soldații au atacat redacțiile a două ziare regaliste, susținând că războiul pe comandantul lor atacat de aceste ziare.

În Cameră s'a adus guvernului acuzația că are tendințe militariste. Voitul de neîncredere s'a dat astfel: 158 contra, 131 pentru guvern.

Criza, se zice, va căpăta rezolvare prin însărcinarea lui Cefandaris de a forma guvernul.

**Cunoscutul om de literă Leo Clarette s'a sinucis** la Paris, în împrejurări până acum necunoscute.

Trupul lui în mod îngrozitor mutilat a fost găsit de-alungul liniei ferate Paris-Brest. La început s'a crezut că ar fi un accident nenorocit, dar s'a găsit în buzunarul hainei o scrisoare în care scriitorul își ia adio dela soție și copii.

Sinuciderea aceasta provoacă mare senzație și multe regrete la Paris.

**Un congres al creditorilor de vite** din întreaga țară se proiectează să se țină la Cluj, în 12, 13 și 14 Septembrie.

**Cine să fie președinte la Curtea de Casație?** — În locul d-lui Râmniceanu, retras la pensie, guvernul susține numirea d-lui consilier Buzdugan iar d-l Al. Constantinescu, ministrul domniilor, pe d-l Oscar Niculescu.

Liberalii nu prețuie să și întrebuițeze mijloacele politice chiar la Casație.

**Exportul românesc în anul acesta.** În primele patru luni ale acestui an au fost exportate următoarele produse românești:

Cereale și derivatele lor: 476.576 tone în preț de 2.077.878.000 Lei; petrol și derivate: 27.368 în preț de 665.433.000 Lei; lemnărie: 525.547 tone în preț de 628.186.000 Lei; animale: 21.701 tone în preț de 306.968.000 Lei; iar alte mărfuri: 22.241 tone în preț de 125.945.000 Lei.

Rezultă deci că întreg exportul produselor românești pe lunile Ianuarie, Februarie, Martie și Aprilie ale acestui an a fost de 1.143.443 tone, în valoare totală de 3.804.410.000 Lei.

În același interval al anului trecut a fost exportate 1.293.972 tone în preț de 8.399.765.000 Lei.

**Membrii societății geografice** vieneze sunt de două zile oaspeți la Brașov. Se știe că grupul acestor savanți vienezi în număr de 36, conduși de președintele lor profesorul dr. Eugen Oberhammer, au intrat în țară în 16 l. c. la Giurgiu venind cu vaporul pe Dunăre, de unde au făcut, conduși fiind de d-l prof. Tz. Gara Samurcas, es cursant la București, Constanța, pe valea Prahovei și la Sinaia.

Sâmbătă noaptea au sosit la Brașov fiind primiți la gară de primarul orașului dr. Schnell și de reprezentanții secției societății Carpatine. În cursul zilei de Duminică oaspeții vienezi au vizitat orașul și împrejurimile. Seara a avut loc un balet în care oaspeții au fost salutați în numele guvernului de d-l inginer Ioanștia, în numele soc. Carpatine de președintele Tenisch și în numele orașului de primarul Schnell. A răspuns președintele dr. Oberhammer mulțumind și spunând că pretutindeni au fost primiți cu cea mai mare cordialitate de autoritățile românești și de cercurile științifice. Închisă pentru orașul Brașov.

În cursul zilei de Luni și astăzi oaspeții se sfî în excursie pe Buceci și Postovar. Așii au plecat la Bașteni. Mâine se va face o excursie la Bran și Dâmbovitioara. Joi dimineața ei pleacă peste Sighișoara a Sibiu, iar de aici la Cluj și Timișoara.

**Secțiunile științifice literare ale „Astrei”** au ținut în zilele de 14 și 15 Iulie două ședințe la Sibiu. Cu acest prilej președintele Vasile Goldiș a făcut un amănunțit raport despre vizita Asociației la București și despre apropiata comemorare a centenarului nașterii lui Avram Iancu. De încheiere a înstat asupra necesității modificării statutelor „Astrei”, în vederea căreia se va convoca în toamna a. c. o adunare generală. S'a dat apoi cîte rapoartele despre activitatea secțiilor.

În ședința a doua s'a luat următoarele hotărîri mai importante. Au fost designați conferențieri cu ocazia comemorării lui Avram Iancu, d-nii prof. de univ. dr. S. Dragomir și G. Bogdan Dăică. Se decide publicarea unui almanah al secțiilor asupra migrațiilor noastre culturale. Arhiva fostului corp X I de armată austro-ungar stătoare la Sibiu se va aranja ca se poată fi utilizată de cercetători. Membrii corespondenți în secția medicală se proclamă d-nii dr. Stoichita și dr. Cornea. S'a luat măsuri pentru publicarea Dicționarului geologilor în limba română. Cu întoarcerea unei expoziții miniere și de industrie caștică, la adunarea comemorativă dela Câmpeni se încredinșează d-l prof. D. Comșa.

**De închiriat** începând cu luna Mai 1925 pe timp de 5 ani o locuință modernă cu 3 odăi, o bucătărie și oadaie de scaldă în cel mai frumos loc al Brașovului. A se adresa administrației ziarului. 689 1—3

# Ultimele știri telefonice

— dela corespondenții noștri speciali —

## Croații în Internaționala roșie

Partidul țărănesc al lui Radici este gata deluptă.

Din Zagreb (Croația) se anunță:

Organul partidului la Radici „Slobodni dom”, într-o ediție specială, publică știrea că partidul țărănesc-republican de sub conducerea lui Radici a intrat în Internaționala roșie țărăneasca, înființată la Moscova. Cu toate acestea partidul dorește a rămâne și pe mai departe în legăturile statului jugoslav. Va avea o atitudine perifică dar în cazul când împrejurările ar cere e gata să prindă și armele. Programul partidului urmărește realizarea unei Uniuni federaliste dela munții cehoslovaci până la marea adriatică.

Poliția din Zagreb a confiscat ediția specială.

## Președintele Massaryk în România.

Praga 22. — Președintele Massaryk, înainte de deschiderea Conferinței Micei Antante, care va fi convocată la București, la iarnă, va vizita România.

## Bursa

21 Iulie --- Închiderea

Zürich, 2.45; Paris 8.56; București: lira 1003; dolarul 229; italiană 9.93; coroană cehă 6.58; francul elvețian 42-10; francul francez 11.90.

## Indrăsneț atac banditesc în Sf. Gheorghe

Astă noapte locuitorii cartierului Simeria au stat sub teroarea unei bande care vroise să facă o spargere în casa locuitorului Șali Ionif. A intervenit poliția și jandarmierie, la alarma dată Bandiții au lăsat să se a-

propie și au tăbărit cu pietri în jandarmierie și în agenții poliției. Cu toate încercările de a se apropia de bandiți, aceștia au scăpat nealiniși.

Face senzație în localitate faptul rezistenței sui-generis a bandiților, timp de 4—5 ore, față de organele noastre de pază.

## Scumpirea hârtiei

O campanie de presă susținută

București 22. — Toate ziarele mari din Capitală au început o violentă campanie împotriva noii majorări a tarifului pentru importul hârtiei.

Ziarele declară că, cu toate majorarea taxelor, vor face jertfe noul ca să importe hârtia de tipar ca să nu dea noul izvoare de specula fructului patronat de familia Brătianu.

## Pâinea se va scumpi din nou

— Congresul primarilor. —

București 22. — După cum am anunțat, guvernul va convoca la o ședință, Joi 24 Iulie, pe primarii orașelor din țară ca să se ocupe cu noul regim al pâinei.

Pâinea se va scumpi din nou.

Abonații cari nu primesc regulat ziarul, fie cu posta fie prin expeditorii noștri, sunt rugați a reclama imediat cazul la administrația ziarului nostru, pentru a lua măsuri de îndreptare.

Câte-va rânduri adreseate administrației sunt de ajuns pentru a putea cerceta cauzele neregulei.

**Giorapi bărbătești,** asortimentul cel mai mare la **Francoise Gross.**

7-0

Saxonia

Saxonia No. 2925.

## VANZARE DIN CAUZA MUTĂRII!!

Din cauza transformării localului nostru acordăm începând din 22 Iulie până în 31 August a. c. :-

**O reducere de 10%**

la stoffe pentru costume de dame, costume de bărbați, pânzeturi, albituri, covoare, perdele, fețe de masă, coverturi de pat și stoffe pentru mobile, din prețul indicat pe aceste articole.

**Tellmann & Speil**

Magazia de manufactură și covoare Brașov, Ștrul grăului 8.

692 1--0

Cetiți, în fie-care zi,

**Ediția de ora 6 seara**  
a ziarului nostru,—cu ultimele știri din toată țara.